

告别互联网大厂返乡创业，“90后”海归扎根山沟带领三千养殖户花式养羊，还计划打造文旅“羊村”

从白领到“羊倌”，她乐当乡村振兴“领头羊”

长沙晚报全媒体记者 李金
通讯员 李文晴 周秋燕

放弃互联网大厂高薪工作，回老家当“羊倌”？这个听起来像段子的故事，却在“90后”海归张喆王身上真实上演了。从被老爸“骗”回家看羊场，到抵押房产扩建牧场；从厦门大学高材生，到天天和羊粪打交道的“羊二代”，她把老爸的传统养羊生意玩出了新花样：给羊建“单身公寓”，直播卖羊粪，还想举办森林音乐会……如今，张喆王养的羊卖到近120元一公斤，年销量1万头，带着3000户养殖户一起致富。

这个“不务正业”的“羊二代”，正在湖南湘江新区莲花镇的山沟里，书写着自己的“羊村”传奇。日前，记者对她进行了采访。



如今张喆王跟羊成了最好的伙伴。



张喆王带领团队打造的现代化养羊基地。均为李文晴 周秋燕 供图

羊圈不是一天建成的

“其实，我不是‘创一代’。”张喆王坦诚地说，她爸爸才是真正的“羊老板”。张喆王大学学的是音乐，到美国孔子学院交换了一年，又拿到了北京一家互联网大厂的offer，她本以为，自己从此将过上光鲜亮丽的白领生活了。那又怎么会回乡下来养羊？

“崽啊，爸爸要去海南开分厂，你回来帮爸爸看半年厂子咯。”想起爸爸当年的那通电话，张喆王仍觉得好气又好笑。被“撮”回家的她，硬着头皮接手了湖南湘美黑山羊繁育有限公司（以下简称“湘美”）养殖基地。

如果她真的只干了半年，故事到这里就结束了。时机出现在2015年，当时正好碰上“羊市”遇冷，许多养殖户纷纷退出，市场存栏量不断下降。张喆王却从中嗅出了商机。她凭借初生牛犊不怕虎的闯劲和对市场敏锐的嗅觉，做出决定：新建7栋羊舍，大大提高存栏量！

事实证明，她“赌”对了。当市场回暖后，大家手里都没有羊，张喆王却赚了个盆满钵满。

赚来的钱，张喆王转头就投进了基地建设。为了开发牧场，她甚至把房子都抵押贷款了。

“看起来没啥大东西，其实已经砸进去2000多万元了。”她指着通往牧场的水泥路告诉记者，路是自己修的，村里帮忙做了美化。另外，打井、开荒、盖房子、添设备，这些都要用钱。

羊住好了，吃也不能差。她引进了国外的黑麦草、甜象草，种在自家承包的山坡上。“这两种草蛋白质含量很高，羊吃了就长肉。”张喆王表示，今年要把产能扩大到2万头。

新农人的科学养羊“方法论”

2025年初，一名广西的村干部，把养了一年的本地土羊都卖掉，开20多个小时车到湘美来选种。

记者看到在湘美的羊栏里，几十只“小煤球”扑扇着大耳朵到处跑。原来这是湘美于2012年开始尝试杂交改良的品种。

“湖南本地传统养殖的是小耳朵羊，长得慢，一年只能长三四十斤。”张喆王说。于是，他们引入了耳大肉多的努比亚羊进行品种优化。

“努比亚羊生长快，但本地接受度低。”经过多年选育，湘美最终培育出“中耳型”改良品种——既保留了努比亚羊的生长速度，又确保肉质口感符合本地市场需求。

“去年行情普遍走低，我们的鲜羊肉还能卖到54块钱一斤。”张喆王觉得，品质决定价值，跟市场上卖五六六十元一公斤的羊肉比起来，湘美有“溢价”的能力。

“这里的每一只羊都有‘族谱’。”张喆王打开电脑，展示了一份羊只“家族档案”。上面清楚记录了羊的三代血统，这是为了避免近亲繁殖导致品种退化。繁殖母羊按统一标准集中管理，年产羔数低于4到6头的，就直接“退休”；同龄小羊分组喂养，实现了生长效率最大化；“半圈半放”的养殖模式，让羊的肉质更加鲜嫩。

张喆王表示，自己花了整整六年时间，向村里的养殖户传授“科学育种”观念。现在，湘美的活羊年存栏量居全省前三。

养羊，不能只是放羊

为了卖羊，张喆王紧跟潮流，开了抖音号，上过芒果台的综艺，是本地小“网红”。网友们纷纷留言：一个海归女生回家养羊，是件想不到但又很牛的事！

对于张喆王来说，养羊真的是她想一辈子做的事吗？

“羊是要放的，但不能只放羊。”张喆王背

后，除了羊，还有3000户养殖户。除此之外，还有三四十名工人等着她发工资。“每次发工资的时候，他们都是全家人一起来领。”看着农户子越过越好，张喆王也乐滋滋的。

她也经常琢磨怎么把游客拉到乡下来，结合乡村旅游来提高销量。

“我们想做一个文旅‘羊村’，吸纳村民加入。”她打算把牧场打造成一个大“超市”：货架上有美景、有美食，有各家各户的出产。顾客来了，不仅可以从源头采购农产品，还可以体验到潮流玩法。“比如森林音乐会。”她介绍道。

张喆王的团队，除了跟着她爸爸一路走来的老技术员，还有不少年轻人。直播卖牧草，拍短视频引流，这些自愿扎根山里的“00后”把农业玩出了新花样。

巡查羊圈的时候，有一只叫“天天”的牧羊犬一直尾随着她。无人机牧羊？“我们还没有尝试过，但也不是不可以。”张喆王笑道。

羊舍周围就是青山绿水。对张喆王来说，这里将是她一直勇往直前的出路。

长沙创未来

直播查隐患，安全知识现场教学

长沙县、长沙经开区举行2025年“安全生产月”活动启动仪式

长沙晚报6月4日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 刘梓嫣）“我们是长沙县应急科普IP形象，我的名字是星星”“我的名字是安安，安字体现了长沙县应急管理局的使命，就是时刻守护着大家的安全”……4日下午，长沙县、长沙经开区举办2025年“安全生产月”活动启动仪式，活动现场长沙县应急科普IP形象正式发布。

今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。记者在现场注意到，身着融合国家应急红蓝白三色的服饰的星星和安安尽显专业

与活力，通过萌趣生动的形象搭建起传播安全知识的桥梁，打破专业壁垒，让应急科普变得妙趣横生、通俗易懂。据了解，今后它们还将为居民带来安全生产、防灾减灾、应急救援等科普知识。

除此之外，本次活动还邀请了安全生产领域的专家进行授课，从常见的安全隐患、如何排查安全隐患等方面阐述了企业应该如何在日常工作中做好安全生产日常隐患排查工作，指导参会人员更好地开展安全生产各项工作。同时，现场还印发了《全员安全生产责任制典型做法摘编》，观看了《全员安全生产责任制》专题视频，结合本地案例详细分析了企业落实全员安

全生产责任制的必要性和重要性，为参会企业提供可借鉴经验。

记者在现场了解到，长沙县是中部地区工业大县，2024年底全县市场主体超20万家，其中工贸生产经营单位11698家。自2024年7月以来，长沙县推动全员安全生产责任制落地见效，通过强化责任体系、创新监管模式、厚植安全文化，织密织牢全城安全防护网，构建全员、全域、全链条的责任体系。

应急管理 看长沙

天心区17家企业入选湖南省“专精特新”

长沙晚报6月4日讯（全媒体记者 洪虹）湖南省工业和信息化厅近日发布2025年度省级专精特新中小企业认定名单，天心区湖南博创高新实业有限公司等17家企业入选。这是天心区深化落实国家支持中小企业专精特新发展政策的重要成果，17家企业入选为区域经济高质量发展再添新动能。

申报要点。为提升申报质量，天心区引入“专家预审+多维度评分”机制，从专业化水平、创新能力、经营管理等6大维度对企业材料进行量化评估，并动态反馈优化建议。通过系统性培育，全区已构建“创新型中小企业—省级专精特新—国家级小巨人”的梯度成长链条。截至目前，天心区累计培育创新型中小企业179家、省级专精特新企业72家，其中国家级专精特新“小巨人”企业3家、国家重点小巨人企业1家。

“我们将持续完善从孵化培育到融资对接的全生命周期服务体系。”天心区工信局负责人表示，下阶段，天心区将加大企业创新支持，完善培育服务体系，提供精准优质服务，推动更多中小企业走上“专精特新”发展道路，为区域经济持续赋能。

冷链助力，湖南小龙虾火爆全国平均运距近800公里

长沙晚报6月4日讯（全媒体记者 吴鑫矾）6月4日，记者从数字冷链平台运满满冷运获悉，作为全国主产区之一，湖南小龙虾在端午节迎来了丰收季的第二个运输高峰。5月以来，湖南小龙虾环比4月发货量增长近3倍，端午期间大量小龙虾从湖南运往广州、佛山等各大城市。

数据显示，今年以来，湖南小龙虾平均运距为796公里，仅次于湖北的802公里，显著高于全国其他小龙虾主产区。今年以来，湖南小龙虾跑得最远的一单是5月2日从益阳到内蒙古呼和浩特，一辆3.8米的依维柯花了20个小时将小龙虾新鲜送达。

值得一提的是，近年来，小龙虾运输不断得到降本增效，消费者能吃到更实惠、更新鲜的小龙虾。以运满满冷运为例，其拥有覆盖全国30万条冷链线路的智能调度系统，服务冷链生鲜领域近60万货主与40万司机，使得小龙虾运费保持市场化水平。同时，近年来小龙虾冷运比例持续提升，小龙虾的品质提高肉眼可见。



关爱保护
未成年人健康成长
是全社会的共同责任

长沙市文明办宣

设计 星辰在线（长沙文明网）